„Czytelnictwo w dobie informacji cyfrowej. Rozwój, bariery, technologie.”
VIII Bałtycka Konferencja z cyklu „Zarządzanie i Organizacja Bibliotek”


W dniach 15-16 maja 2014r. w Gdańsku odbyła się VIII Konferencja z cyklu „Zarządzanie  i organizacja Bibliotek”, pod hasłem „Czytelnictwo w dobie informacji cyfrowej. Rozwój, bariery, technologie”.


Organizatorami spotkania byli Uniwersytet Gdański oraz Biblioteka Główna Politechniki Gdańskiej, a poświęcone ono było w całości licznym aspektom dotyczącym czytelnictwa w dobie informacji cyfrowej.


Funkcję gospodarza i zarazem osoby odpowiedzialnej za przebieg konferencji sprawowała dr Maja Wojciechowska.


Pierwszego dnia konferencji, spotkanie odbywało się na Wydziale Filologicznym Uniwersytetu Gdańskiego. W auli tego Wydziału odbyły się trzy sesje referatowe, poprzedzone powitaniem i krótkim wystąpieniem Dziekana Wydziału dr hab. Andrzeja Ceynowy.
W dalszej części konferencji przedstawiono współczesne problemy czytelnictwa, dotyczące          m.in. wpływu nowych technologii na czytanie naukowe.

Szczególnie ciekawy był wykład dr hab. Marka Nahotki z Uniwersytetu Jagiellońskiego, który przedstawił słuchaczom wpływ przenoszenia publikowania naukowego do środowiska Internetu na sposób czytania tekstów naukowych. Uświadomił on słuchaczom fakt, iż według najnowszych badań tylko ¼ czytelników bibliotek korzysta z Bibliotek Cyfrowych, czyli można przyjąć, iż czytelnicy generalnie z Bibliotek Cyfrowych nie korzystają. 

Druga sesja dotyczyła czytelnictwa dzieci i młodzieży, gdzie stawiano wiele pytań dotyczących potrzeb młodych odbiorców oraz form zachęty do czytania w ogóle.

W części trzeciej mówiono już o samej działalności bibliotek i nękających ich problemach.

Drugi dzień konferencji otworzył prorektor ds. kształcenia Politechniki Gdańskiej                 prof. dr hab. inż. Marek Dzida. W dniu tym przygotowano cztery sesje tematyczne:
- Programy wspierające rozwój czytelnictwa,

- Czytelnictwo w środowisku naukowym,

- Aktywność bibliotek akademickich,

- Wpływ marketingu i działań projakościowych na czytelnictwo.


Łącznie zaprezentowano 42 referaty, wzbogacone o interesujące prezentacje multimedialne.

Organizatorzy przewidzieli także wydanie publikacji pokonferencyjnej, która planowana jest na jesień bieżącego roku.


Gdańska Konferencja zakończyła się rozdaniem certyfikatów, biorącym w niej udział bibliotekarzom.
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