Wypożyczalnia Międzybiblioteczna Książnicy Pomorskiej-stan obecny                                           i rekomendacje 
Wypożyczalnia Międzybiblioteczna  Książnicy Pomorskiej powstała w 1978 roku. Oddział, obok Wypożyczalni Głównej, Czytelni Naukowej i Czytelni Czasopism oraz Magazynu Głównego wchodzi w skład Działu Udostępniania Zbiorów. Wypożyczalnia Międzybiblioteczna prowadzi kompleksową obsługę użytkownika zarówno indywidualnego, jak i instytucjonalnego. Do jej głównych zadań należą: wypożyczanie publikacji własnych do innych bibliotek krajowych i zagranicznych, oraz wyszukiwanie i sprowadzanie materiałów bibliotecznych niedostępnych w Szczecinie z innych bibliotek dla czytelników indywidualnych.

Bardziej szczegółowo, zadania WMKP stanowią:

1. Ustalanie lokalizacji pożądanych materiałów własnych (katalog internetowy i kartkowy)

2. Realizacja zamówień dla innych bibliotek (do 5 egzemplarzy jednorazowo) i techniczne przygotowanie materiałów do wysyłki (listy polecone, wartościowe)

3. Wykonywanie materiałów wtórnych na zamówienie (kserokopie, skany)

4. Wysyłanie indywidualnych zamówień do bibliotek krajowych i zagranicznych (do 5 tytułów jednorazowo)
5. Lokalizacja sprowadzanych materiałów we współpracy z BN oraz za pomocą Internetu

6. Realizacja rozliczeń finansowych z czytelnikami (pobieranie opłat za usługi określone w cenniku)

7. Udzielanie informacji na temat zbiorów i zasad wypożyczeń międzybibliotecznych
8. Prowadzenie statystyki:

- Rejestracja czytelników

- Rejestracja zamówień 

- Rejestracja wypożyczeń ze zbiorów własnych

- Rejestracja wysyłanych przesyłek

- Rejestracja udzielanych informacji

- Prowadzenie archiwalnej kartoteki zamówień

- Prowadzenie dokumentacji oddziału (przechowywanie pism urzędowych)
Wszystkie wymienione zadania związane z wypożyczaniem międzybibliotecznym wykonuje jedna osoba zatrudniona w Wypożyczalni Międzybibliotecznej Książnicy Pomorskiej. Prowadzenie tych wypożyczeń jest jej głównym obowiązkiem służbowym. W dużym stopniu efektywność, skuteczność i czas realizacji zamówień uwarunkowane są wieloletnimi dobrymi  kontaktami z innymi bibliotekami oraz doświadczeniu na zajmowanym stanowisku.

Wypożyczalnia Międzybiblioteczna prowadzi współpracę z bibliotekami krajowymi wyższych uczelni uniwersyteckich, technicznych, bibliotek publicznych (wojewódzkich, miejskich, gminnych), pedagogicznych, bibliotek muzealnych, instytutów naukowych, ośrodków kultury. Współpracuje również z licznymi bibliotekami zagranicznymi, jeżeli chodzi o wypożyczenia zbiorów do Książnicy są to głównie biblioteki z terenu Niemiec (najczęściej SB Berlin UB Greifswald  oraz BSB Munchen). Opłatą dla bibliotek zagranicznych za wypożyczenia materiałów są IFLA Vouchery (przeważnie 1 voucher za wypożyczenie 1 woluminu). Wypożyczenia zagraniczne stanowią ok. 10-20% całości zamówień wysyłanych przez Książnicę. 

Wszelkie opłaty za sprowadzone materiały są regulowane na bieżąco przez czytelników składających zamówienie według aktualnego cennika opłat za wypożyczenia międzybiblioteczne w Książnicy Pomorskiej.

Sieć komputerowa umożliwia pozyskiwanie niezbędnych danych na temat poszukiwanych publikacji. Użytkownicy, ze strony internetowej Książnicy mają dostęp do zdigitalizowanych katalogów komputerowych (katalog Aleph), a także do różnorodnych baz danych, e-zasobów oraz Zachodniopomorskiej Biblioteki Cyfrowej, co znacznie ułatwia wyszukiwanie potrzebnych informacji, danych bibliograficznych czy lokalizowanie materiałów a następnie składanie zamówień w Wypożyczalni Międzybibliotecznej.
Gwarancją szybkiej lokalizacji publikacji i niezbędnym warunkiem właściwej obsługi użytkowników zarówno własnej biblioteki, jak i innych bibliotek jest dostęp do komputerowych baz danych. W szczególności: katalogów centralnych Biblioteki Narodowej, Narodowego Uniwersalnego Katalogu (NUKAT), Rozproszonego Katalogu Bibliotek Polskich (KaRo), bibliografii, katalogów międzynarodowych, m.in. Karlsruher Viertueller Katalog (KVK), The European Libray, WorldCat, katalogów centralnych krajów europejskich i światowych.
Wykorzystywanie nowoczesnych technik wyszukiwawczych ma duży wpływ na uzyskanie potrzebnych informacji dla potrzeb czytelnika, który nie zawsze samodzielnie potrafi przeglądać bazy danych (lokalne i sieciowe). Zapewniony przez bibliotekę dostęp do informacji umożliwia Wypożyczalni Międzybibliotecznej wybór właściwych źródeł informacyjnych i precyzyjne wyszukiwanie potrzebnej literatury. 
Wypożyczalnia Międzybiblioteczna Książnicy Pomorskiej realizuje zamówienia od czytelników

indywidualnych na materiały biblioteczne i wysyła je do bibliotek krajowych i zagranicznych,

posługując się pocztą e-mail bądź formularzami elektronicznymi dostępnymi na stronach bibliotek. 
Po sprawdzeniu dostępności danej pozycji w wybranej bibliotece, kieruje się tam zamówienie wraz z podaniem sygnatury zamawianej pozycji. Wraz z postępem procesu komputeryzacji bibliotek proces wypożyczeń zdominowały zamówienia elektroniczne. Książnica Pomorska nie posługuje się już przy wysyłaniu zamówień rewersami tradycyjnymi, ale sporadycznie przyjmuje jeszcze tego rodzaju formę zamówienia i na ich podstawie lokalizuje i wypożycza materiały z własnych zbiorów, zdarza się to jednak bardzo rzadko.
Poczta elektroniczna jest narzędziem dającym możliwość łatwego i sprawnego wysyłania zamówień, pytań dotyczących danych bibliograficznych, czy warunków udostępnienia publikacji, prolongowania terminu zwrotu wypożyczonych materiałów. Powoduje to nie tylko szybką wymianę informacji, ale także nawiązanie ściślejszej i bardziej otwartej współpracy między bibliotekami.

Dzięki poczcie elektronicznej istnieje również możliwość załączania i przesyłania plików w formie skanów i plików tekstowych ograniczając czas realizacji zamówienia do niezbędnego minimum. Stąd najczęściej występującym rodzajem materiałów wtórnych wykonywanym w Książnicy są skany, natomiast kserokopie (przesyłane następnie tradycyjną pocztą) wykonywane są znacznie rzadziej, głównie w przypadku materiałów wielkoformatowych, lub obszernych tekstowo.
Jeżeli chodzi o materiały sprowadzane z innych bibliotek do Książnicy Pomorskiej- zamawiają je najczęściej czytelnicy związani z wyższymi uczelniami, również niepublicznymi, gdzie niejednokrotnie nie funkcjonują wypożyczalnie międzybiblioteczne. Jest to literatura pomocna w pisaniu prac licencjackich, magisterskich i doktorskich oraz przewodów habilitacyjnych. Są to publikacje książkowe- literatura naukowa, oraz artykuły naukowe w formie skanów przesyłane do Książnicy drogą elektroniczną bądź w formie kserokopii oraz mikrofilmy czasopism.
Natomiast w przypadku wypożyczeń materiałów ze zbiorów Książnicy Wypożyczalnia Międzybiblioteczna obsługuje biblioteki i instytucje szczecińskie oraz biblioteki z terenu województwa zachodniopomorskiego, z całego kraju, oraz w pojedynczych przypadkach biblioteki zagraniczne.

Tematyka sprowadzanych oraz wypożyczanych materiałów jest bardzo różnorodna: nauki humanistyczne, ekonomiczne, techniczne, przyrodnicze, prawne, muzykalia, beletrystyka, literatura popularnonaukowa.
Posługując się danymi z ostatnich lat należy powiedzieć, że do najczęściej korzystających ze zbiorów Książnicy Pomorskiej bibliotek należały placówki woj. Zachodniopomorskiego, m.in.: Barlinek, Wałcz, Gryfino, Gryfice, Dębno, Kamień Pomorski, Szczecinek, Nowogard, Płoty, Police, Ustronie Morskie, Trzebiatów, Lipiany, Choszczno oraz spoza regionu: Olsztyn, Oświęcim, Nowy Dwór Gdański, Tarnów, Lębork, Zielona Góra, Koszalin, Słupsk, Warszawa, Wrocław, Nakło nad Notecią, Suwałki, Kraków.

   Wśród instytucji szczecińskich najwięcej wypożyczały biblioteki uczelniane m. Szczecina, IPN oddział Szczecin, Biblioteka Klubu Garnizonowego, Archiwum Straży Granicznej, Archiwum Państwowe, Biblioteka Muzeum Narodowego oraz IV i IX Licea  Ogólnokształcące, Biuro Doradztwa Technicznego Szczecin.
Istotną barierą w wypożyczeniach międzybibliotecznych jest, niestety niesolidność instytucji i bibliotek w terminowym zwrocie wypożyczonych pozycji. W praktyce bywa tak, że trudno wyegzekwować przetrzymywaną pozycję, a brak sankcji za nie zwracanie książek w terminie jeszcze pogłębia tę sytuację. Jedynym rozwiązaniem jest zamknięcie konta takiej biblioteki czy instytucji do momentu rozliczenia się ze wszystkich zaległości.
Struktura wypożyczeń międzybibliotecznych w Książnicy Pomorskiej w ostatnich latach przedstawia się w sposób następujący: 

Wypożyczenia z Książnicy Pomorskiej w latach 2010-2016 (w jednostkach bibliotecznych)
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Wypożyczenia do Książnicy Pomorskiej w latach 2010-2016 (w jednostkach bibliotecznych)
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Interpretacja danych i rekomendacje na przyszłość:

W ostatnich siedmiu latach (2010-2016) liczba zrealizowanych zamówień oraz wypożyczeń z księgozbioru Książnicy Pomorskiej ulegała wahaniom. Trudno jednoznacznie ustalić przyczynę tych różnic. Z pewnością obserwowana w ostatnich dwóch latach tendencja spadkowa w sprowadzaniu materiałów z innych bibliotek ma swoje odzwierciedlenie w coraz powszechniejszym dostępie do licznych pozycji za pośrednictwem Internetu (biblioteki cyfrowe, Google Books, Academica) oraz rozszerzenie ofert przez wydawnictwa i księgarnie internetowe, gdyż nieraz bardziej opłacalny jest zakup książki niż jej wypożyczenie. Istnieje natomiast zapotrzebowanie na materiały wtórne zwłaszcza skany, które wypierają tradycyjne kserokopie, głównie ze względu na szybkość dotarcia przez czytelnika do pożądanych materiałów.
W praktyce jednak nie jest możliwa digitalizacja wszystkich publikacji, które ukazują się na rynku. Przemawiają za tym ograniczenia związane z prawami autorskimi, jak również wielość tych publikacji. Nie wszystko więc jest dostępne drogą internetową. Nawet największe biblioteki nie są w stanie zgromadzić całości literatury z danego tematu. Współczesny użytkownik wymaga szybkiego dotarcia do informacji na temat pożądanych materiałów. 

To sprawia, że wypożyczanie międzybiblioteczne jest w dalszym ciągu działalnością potrzebną, pożądaną i z pewnością będzie w przyszłości zapotrzebowanie na tego typu usługi.

W przypadku Książnicy Pomorskiej w celu usprawnienia obsługi czytelników pożądane jest:

- wprowadzenie modułu wypożyczeń międzybibliotecznych, w tym:

-  formularza kontaktowego w celu zamawiania pozycji przez biblioteki z księgozbioru Książnicy; 
- usprawnienie systemu zamawiania materiałów poprzez zalogowanie się do katalogu Książnicy;
- składanie zamówień przez czytelników drogą elektroniczną poprzez wypełnienie formularzy zamówień i odesłanie ich pocztą mailową bez konieczności osobistego pojawiania się w bibliotece.
Korzystne byłoby opracowanie tego rodzaju formularza i umieszczenie go na stronie internetowej, tak by czytelnik mógł samodzielnie pobrać druk i złożyć zamówienie;

- rozważenie wdrożenia systemu SUBITO w sprowadzaniu materiałów bibliotecznych z zagranicy;
- promocja oferty wypożyczeń międzybibliotecznych za pomocą ulotek, plakatów, informacji na domowej stronie internetowej (rekomendacja wewnętrzna) - wielu czytelników, szczególnie nie związanych z wyższymi uczelniami nie posiada wiedzy na temat istnienia i funkcjonowania wypożyczalni międzybibliotecznej i w związku z tym możliwości sprowadzania materiałów niedostępnych w bibliotekach szczecińskich;
- przeszkolenie pracowników Działu Udostępniania w zakresie wypożyczeń międzybibliotecznych, aby byli zdolni do obsługi czytelników w razie nieobecności pracownika etatowego;
- inwestycja w nowoczesny sprzęt: wszechstronne urządzenie wielofunkcyjne w połączeniu z oryginalnymi wkładami laserowymi HP o wysokiej wydajności z technologią JetIntelligence oferujące  narzędzia, potrzebne w wykonywaniu kopii – skany, kserokopie, wydruki z Internetu.
Ważne jest również prawidłowe oświetlenie stanowiska pracy (np. diody LED zamiast świetlówek).

To tylko niektóre z propozycji usprawnienia pracy wypożyczalni międzybibliotecznej w Książnicy Pomorskiej w kontekście stanu obecnego. Z czasem mogą pojawić się inne, nowe pomysły w tym zakresie. Dzięki zwłaszcza zastosowaniu nowych technologii oferta wypożyczalni międzybibliotecznej może być rozszerzona i sprawi, że oddział będzie spełniał rolę 
ważnego ośrodka wyspecjalizowanego w obsłudze czytelników. 
Autor: Janusz Żywicki- Książnica Pomorska w Szczecinie
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