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Spotkania Rady Wykonawczej Zachodniopomorskiego Porozumienia Bibliotek
W dniu 20 stycznia 2015 r. w Bibliotece Głównej Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Technologicznego w Szczecinie odbyło się zebranie Rady Wykonawczej Zachodniopomorskiego Porozumienia Bibliotek (ZPB).
W czasie spotkania Pani Bożena Winiarska – zastępca Dyrektora Książnicy Pomorskiej w Szczecinie - przedstawiła dotychczasowe wyniki prac zespołu ds. kwalifikacji zawodowych bibliotekarzy. Celem pracy zespołu, działającego w ramach Instytutu Badań Europejskich, jest określenie kwalifikacji bibliotekarzy zatrudnionych w różnych typach bibliotek. Rozważane są cztery podstawowe grupy bibliotekarzy: szkolny, publiczny, naukowy (dziedzinowy) i cyfrowy. Określenie kwalifikacji osób zatrudnionych na tych stanowiskach jest częścią prac nad ustaleniem Krajowych Ram Kwalifikacji, które w efekcie mają ułatwić zarówno pracodawcom, jak i osobom prywatnym porównanie poziomu kwalifikacji w różnych systemach kształcenia w krajach Unii Europejskiej.
Kolejnym omawianym podczas spotkania zagadnieniem był projekt ustawy o obowiązkowym egzemplarzu bibliotecznym. Rada Wykonawcza Zachodniopomorskiego Porozumienia Bibliotek wyraziła dezaprobatę do zmian w ustawie, które w znacznym stopniu ograniczają dostęp do otrzymywania egzemplarza obowiązkowego wielu dotychczas uprawnionych do tego bibliotekom, w tym Książnicy Pomorskiej w Szczecinie.
Termin kolejnego spotkania dyrektorów bibliotek zrzeszonych w ZPB ustalono na 10 marca 2015 r. Gospodarzem spotkania będzie Biblioteka Główna Pomorskiego Uniwersytetu Medycznego.
